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Kleine Anfrage des Abgeordneten Swen Knochel (DIE LINKE) KA 7/2130 vom 14.11.2018
nach § 44 GO.LT
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Vergutungen fir Auszubildende in medizinischen Fachberufen
Sehr geehrte Frau Prasidentin,
die o. a. Kleine Anfrage wird flr die Landesregierung wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung des Fragestellenden

Am 30. Oktober 2018 vereinbarte die Gewerkschaft ver.di mit der Vereinigung der kommunalen
Arbeitgeberverbande (VKA) und der Tarifgemeinschaft der Lander (TdL) fir die kommunalen
Krankenhauser und die Universitatsklinika im Geltungsbereich des TVAG6d und TVAL, dass ab 1.
Januar 2019 auch fur die Auszubildenden zu Medizinisch-Technischen Assistent*innen,
Physiotherapeut*innen, Diatassistent*-innen, Orthoptist*innen, Logopad*innen und
Ergotherapeut*innen Auszubildendenvergiitungen gezahlt werden. Auferdem sollen auch
Notfallsanitater*innen im Bereich der Lander in den entsprechenden Ausbildungstarifvertrag

Uibernommen werden.

1. War das Land Sachsen-Anhalt im Rahmen der TVL an diesen Verhandlungen beteiligt?
Wenn ja, welche Position hat das Land Sachsen-Anhalt eingenommen? Wenn nicht, wie

bewertet die Landesregierung die o. g. Vereinbarung?

Hier macht
das Bauhaus
Schule.
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Als Mitglied der Tarifgemeinschaft deutscher Lander (TdL) war das Land Sachsen-Anhalt an den
Verhandlungen zum , Tarifvertrag fiir Auszubildende der Lander in Gesundheitsberufen® (TVA-L
Gesundheit) beteiligt und hat der Tarifeinigung vom 30. Oktober 2018 zugestimmt.

2. Welche Krankenhiuser in Sachsen-Anhalt sind an den TVASD oder den TVAL
gebunden? Bitte getrennt nach Krankenhaus und entsprechendem Tarifwerk angeben.

Eine Bindung an die T-afifvereinbarungen der 6ffentlichen Hand besteht nur bei den Einrichtungen
der &ffentlichen Verwaltung, bei Landesbetrieben geman § 26 LHO und kommunalen
Eigenbetrieben. Zu diesen Kategorien gehort von den 48 Krankenhdusern, die im
Krankenhausplan des Landes aufgenommen sind, nur noch das Stadtische Klinikum Dessau
(TVAGD). Alle anderen éﬁentlich getragenen Krankenhauser sind entweder als kommunale
GmbHs oder Kérperschaften des &ffentlichen Rechts nicht mehr an diese Rahmenvereinbarungen

gebunden.

3. Welchem Tarifwerk unterliegen die nicht unter Frage 2 aufgefiihrten Krankenhauser in
Sachsen-Anhalt? Bitte nach Krankenhaus und entsprechendem Tarifwerk angeben.

Es gibt keine offizielle Aufstellung dariiber, welche Tarife die einzelnen Krankenhauser an ihre
Mitarbeiterinnen zahlen. Geman § 1 Krankenhausfinanzierungsgesetz (KHG) sind die
Krankenhauser eigenverantwortlich wirtschaftende Betriebe, welche im Rahmen ihrer
unternehmerischen Freiheiten nur an die Rahmenvereinbarungen ihrer jeweiligen Verbande

gebunden sind. Eine diesbezuigliche Berichtspflicht gegentiber dem Land gibt es nicht.

4. Welche rechtlichen Grundlagen bestehen beziiglich der Erstattung der Ausbildungs-
kosten fiir die o. g. Berufe durch die Krankenkassen? Wie verhilt es sich dabei mit dem

neuen Kostenbestandteil Ausbildungsvergiitung?

Derzeit erfolgt die Refinanzierung der Ausbildungskosten nach § 17a KHG fur die in §2Nr. 1a

KHG genannten Ausbildungsstatten, die mit einem Krankenhaus verbunden sind.

Um die Ausbildungssituation in den Gesundheitsfachberufen zu verbessern, hat es eine
grundsatzliche Vereinbarung gemalk § 17a Abs. 2 Satz 1 KHG zwischen dem GKV-
Spitzenverband und der Deutschen Krankenhausgesellschaft gegeben, wonach die
Ausbildungsvergiitungen bis zur Hohe der Vergitung gemaf TVAGD bzw. TVAL refinanziert
werden. Insofern kann man davon ausgehen, dass sich die Ausbildungsvergttungen aller

Krankenhauser an diesen Tarifwerken orientieren.



5. An welchen Einrichtungen Sachsen-Anhalts werden die o. g. Berufe ausgebildet? Bitte
getrennt nach Berufsfeld, Ausbildungsstéatte und Zahl der Auszubildenden nach
Einstellungsjahrgangen (von 2014 bis 2018) auffiihren.

Die Antwort ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Die Zahlen beziehen sich dabei auf
Angaben zu den Schiiler*innen im ersten Ausbildungsjahr. Zahlen fiir das aktuelle Schuljahr
2018/2019 stehen bisher nur sehr eingeschrankt zur Verfligung. Daher wurde auf eine Darstellung
verzichtet. Eine Ausbildung zum Orthoptisten/ zur Orthoptistin wird in Sachsen-Anhalt nicht

angeboten.

Ausbildung chuljahr 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18
Diatassistenz

Bemfsblldgnfie Schulen Magdeburg ,Dr. 19 15 18 22
Otto Schiein

Ergotherapie

Berufsbildende Schulen Anhalt-Bitterfeld,

Bitterfeld-Wolfen = = i e
Berufsbildende Schulen Magdeburg ,Dr.

Otto Schiein® = s 2 .
Blidungszentrum BFS Ergotherapie, 10 11 11 13
Dessau-RoRlau

EBG Halle BFS Ergotherapie 15 13 15 8
EBG Magdeburg BFS Ergotherapie 8 7 10 13
IWK Aschersleben, Ergotherapie 11 13 19
IWK Halberstadt, Ergotherapie 11 17 11 24
IWK Halle, Ergotherapie 17 15 9 15
IWK Magdeburg, Ergotherapie 14 10 12
IWK Stendal 18 19 24

Welling Burg 5 6

Logopédie

Universitatsklinikum Halle (Saale) 18 18 19 19
IWK Magdeburg, Logop&die 12 10 12 20
Notfallsanitater/in

EMS&MEDI-Z gGmbH, Halle 6 14 25
IWK Magdeburg 8 8 9
Landesrettungsschule der DRK- und

ASB-Landesverbande Sachsen-Anhalt 93 76 125
gGmbH, Halle

Malteser Hilfsdienst 7 22
Medizinisch-technische Assistenz fiir

Funktionsdiagnostik

Euro Akademie, Weilkenfels 15 12 19 15
Medizinisch-technische

Laboratorassistenz

Universitatsklinikum Halle (Saale) b2 48 48 40
Universitatsklinikum Magdeburg A.6.R. 38 38 38 41




Ausbildung chuljahr 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18
Gesellschaft fiir Aus- und Weiterbildung 10

mbH, Weiltenfels

Fit-Ausbildungs-Akademie Magdeburg 17 14 9
Medizinisch-technische

Radiologieassistenz

Universitatsklinikum Halle (Saale) 47 44 41 23
Universitatsklinikum Magdeburg A.6.R 37 38 37 36
Gesellschaft fiir Aus- und Weiterbildung 1

mbH, Weilenfels

Physiotherapie

Universitatsklinikum Halle (Saale) 85 70 59 43
Anhaltls“ches Berufsschulzentrum ,Hugo 23 20 16 15
Junkers” Dessau-Rofllau

Berufsbildende Schulen Halle V 17 22 20 16
Berufsbildende Schulen Magdeburg ,Dr.

Otto Schlein® 25 - 22 28
Berufsbildende Schulen Quedlinburg ,J.

P. C. Heinrich Mette“ e 28 25 22
Berufsbildende Schulen Stendal Il 15 16 13
Bildungszentrum BFS Physiotherapie, 14 10 18 11
Dessau-RoRlau

ems & medi-Z Magdeburg 8 11 4 8
Euro Akademie Halle 22 12 25 32
Fit-Ausbildungs-Akademie Magdeburg 13 12
IFBE Bildungszentrum Schonebeck 18 24 21 23
IWK Aschersleben 13 23
IWK Halberstadt 11 15 12 1
IWK Halle 23 18 18
IWK Magdeburg 14 21 21 21
IWK Stendal 1 11 13 17

6. Wie schitzt die Landesregierung den Fachkréftebedarf in den o. g. Berufen fur die

kommenden zehn Jahre ein? Bitte getrennt nach Berufsfeld angeben.

In der Vergangenheit orientierten sich die Ausbildungskapazitdten bei den
Gesundheitsfachberufen an den einzelnen Planungen von Schulen und Krankenhausern. Es gibt
keine Gesamtschau iiber die Angebots- und Nachfragesituation des Landes. Die Reform der
Ausbildungsvergiitung und die Einrichtung von Gesamtbudgets macht aber genau dies notwendig.
Um sich einen Uberblick zu verschaffen, plant die Landesregierung eine Erhebung der Ist
Situation mit anschlieRender Schwachstellenanalyse.

Bislang muss auf die Statistik der Bundesanstalt fur Arbeit zuriickgegriffen werden (s. Anlagen)

die fiir den genannten Zweck aber nur eingeschrankt nutzbar ist.



7. Welche Planungen bestehen in den Krankenhdusern beziiglich der Zahlung einer
Ausbildungsvergiitung fiir die o. g. Berufe, an denen das Land mittelbar beteiligt ist?
Bis wann ist hier mit einer Entscheidung zu rechnen? Bitte getrennt nach

Krankenhdusern aufschliisseln.

Uber die Planungen der Krankenhé&user liegen der Landesregierung keine Informationen vor.

Mit freundlichen Griken

-

Petra Grimm-Benne






/2N Bundesagentur fiir Arbeit Anlage zu KA 7/2130 Arbeitsmarktstatistik

Statistik

Impressum

Empfanger:
Regionaldirektion Sachsen-Anhalt - Thiringen

Auftragsnummer: 276733

Titel: Bestand an Arbeitslosen sowie Zugang, Bestand und abgeschlossene Vakanzzeit
gemeldeter sozialversicherungspflichtiger Arbeitsstellen nach ausgewahiten
Zielberufen

Region: Land Sachsen-Anhalt (Gebietsstand November 2018)

Berichtsmonat: Gleitende Jahreswerte Dezember 2017 bis November 2018, Datenstand: November
2018

Erstellungsdatum: 03.12.2018

Hinweise:

Herausgeberin: Bundesagentur fur Arbeit
Statistik

Riickfragen an: Statistik-Service Ost
Storkower Stralte 120
10407 Berlin

E-Mail: Statistik-Service-Ost@arbeitsagentur.de

Hotline: 030/555599-7373

Fax: 030/555599-7375

Weiterfiihrende statistische Informationen

Internet: http://statistik.arbeitsagentur.de
Register: "Statistik nach Themen"
http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Statistik-
nach-Themen-Nav.html|

Zitierhinweis: Statistik der Bundesagentur fur Arbeit
Bestand an Arbeitslosen sowie Zugang, Bestand und abgeschlossene Vakanzzeit

gemeldeter sozialversicherungspflichtiger Arbeitsstellen nach ausgewahiten
Zielberufen, Berlin, Dezember 2018

Nutzungsbedingungen: © Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit
Sie kdnnen Informationen speichern, (auch auszugsweise) mit Quellen-
angabe weitergeben, vervielfaltigen und verbreiten. Die Inhalte diirfen
nicht verandert oder verfalscht werden. Eigene Berechnungen sind
erlaubt, jedoch als solche kenntlich zu machen.
Im Falle einer Zuganglichmachung im Internet soll dies in Form einer 2
Verlinkung auf die Homepage der Statistik der Bundesagentur fur Arbeit
erfolgen.
Die Nutzung der Inhalte fiir gewerbliche Zwecke, ausgenommen Presse,
Rundfunk und Fernsehen und wissenschaftliche Publikationen, bedarf
der Genehmigung durch die Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit.
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